

precejšnja dobrot. To je on v razmerah med položniki različnih držav, toda v tem oziru nam je le iskreno želeli, da se nam ohrani. Še veliko bolj velja pa to o zadevah med prebivalci iste države, med sinovi iste dežele. Tukaj je na nas, da si ljubi mir ohranimo, in jaz menim, da bomo imeli ta vzvišeni namen v vsem svojem delovanju vedno pred očmi. (Italijanski:) Obrnimo zdaj pred vsem naše misli na najvišjega zaščitnika naše usode, na ljubljene našega vladarja, čegar očetovske skrbi imamo neštovnih dokazov, in izrazimo mu resnične udanost in spoštljivo čast s tem, da vzkliknemo: Živio naš cesar Franc Jožef I. (Poslanci vzkliknejo trikrat: živio! in evviva!)

Po končanem govoru predstavi deželni glavar kot vladnega zastopnika Franca barona Rechbacha ter naznani, da sta došla novo izvoljena poslancata dr. Anton Gregorič in dr. Karol Venuti, katera povabi, naj v smislu deželne postave obljubita svestobo cesarju, pokorščino postavam in natančno izpolnjevanje svojih dolžnostij kot poslancata. Nova poslanca sežeta glavarju v roko in obljubita z besedo: obljubim, oziroma: prometto. Na to se je deželni glavar s toplimi besedami spominjal umrlega poslanca Viljela pl. Ritterja, ki je mnoga leta deloval v deželnem zboru in drugih zastopih v korist dežele in ki se je odlikoval posebno po svoji dobrotljivosti in uljudnosti. V znamenje žalosti in sočutja vzdignejo se poslanci s sedežev. Glavar naznani, da Evgen baron Ritter je brojavno naznanil, da se ne more udeležiti deželnozbornih obravnav radi boleani.

Potem naznani deželni glavar, da je treba piheteti z deželnim računom in proračunom, da se dovrši delo v pravem času, da dobi dotična postava cesarsko potrjenje in da se razglasi v deželnem zakoniku še pred novim letom. Zato prosi, naj bi se potom najhasti še v prvi seji sprejelo poročilo deželnega odbora o računih za leto 1884 in proračunih za leto 1886 vseh zalogov, katere oskrbuje deželni odbor. Ob enem stavi predlog, naj se izroči omenjeno poročilo, kakor navadno, posebnemu odseku, sestavljenemu s 7 udov, in naj se ta odsek voli že v tej seji. Ker je došlo tudi precej peticij in jih gotovo še več pride, predlagal je deželni glavar, naj se tudi za peticije voli enak odsek in slednjič tudi za pravna prašanja, katerih ogniti se ne bo mogoče. Glavar pretrga sejo za 20 minut, da se poslanci med seboj pogovorijo zaradi volitev v rečene tri odseke.

Ko se seja zopet začne, poberejo se listki in preštejejo, ter se pokaže sledeči izid volitev. V finančni odsek so voljeni: J. Gasser, dr. Gregorič, A. Kocijančič, dr. Maurovič, dr. Rojce, dr. vitez Tonkli, dr. Verzegnani; v peticijski odsek: J. Del Torre, A. pl. Dottori, J. Ivančič, M. Jonko, I. Kovačič, R. Mahorčič, dr. Venuti; v legalni odsek: dr. Abram, N. Benardelli, A. pl. Dottori, J. Ivančič, dr. vitez Pajer, dr. N. Tonkli, dr. Verzegnani. Deželni glavar naznani peticije, ki so bile do tedaj došle, in jih izroči večinom peticijskemu odseku, nekaj tudi legalnemu, ker so pravne vsebine. Na to pretrga se zopet seja, da se posamezni odseki dogovorijo zastran svojih načelnikov. V finančnem odseku predseduje dr. vitez Tonkli, v peticijskem A. pl. Dottori, v legalnem dr. vitez Pajer. Deželni glavar določi nasledajo sejo za v četrtek, 26. nov., o 5. uri popoldne, kateri naznani dnevni red, ter sklone sejo o 1/2 1 popoldne.

ve, kjer je dolgoletni jedini ud letos privabil 14 novih. Rakovo pot so šle: Banjšice za 11, Avče za 11, Kal za 10, Srednje za 9 in Gorenje Ploje za 2. Zadržja duhovnja je med najšibkejšimi v vsi nadškofiji.

DEKANJA KOBORIDSKA si je lepo dosledna. Uže prej dobra, storila je še majhen korak na bolje, a še večji bi bil ta korak, ko bi Sedlo ne bilo izgubilo 18 družtvenikov. To izgubo so pokrile duhovnije Breginj (8), Livek (4), Kred (3), Koborid (3).

Na DEKANJO KOMENSKO pala je letos slana, ki jej je pobrala 40 udov. Najhuje zadet je Komensam, kateremu je pozeblo 53 družabnikov. Hm! hm! Močno trpel je tudi Dornberk (12), nekoliko tudi Bihemberk, Lipa in Pliskovica. O zadnji se je pa gotovo nadejati, da letošnji upadek k letu obilno nadomesti. Navzlic hudi slani so si pa nekateri kraji opomogli, najbolj Vojšćica (13) in Štanjel (4) in Gorjansko (4).

DEKANJA LOČNIŠKA je zadnja, kakor smo uže zgoraj omenili, a vendar se tudi tukaj kaže napredek, če tudi majhem. Od lani je tukaj priraslo družbi 14 udov, katere je pridobil Sv. Lovrenc. Tuči nekatere druge duhovnije so si nekoliko opomogle, na pr. Sv. Martin (6), Kozbana 5, Gradno 5, a nasprotno so druge šle za jednoliko nazaj. Bližnji Mernik, ki je lani prvo cvetje nastavil, je letos toča ščinoma potolkla, da ni po njem no sledit ne tiru.

ŠT. PETERSKA DEKANJA tekmuje s koboridsko, tudi njej je letos priraslo nekaj (18) udov, in nicer so jih same Benče dale 15, Gradišče 8 in Bilje 6, nekatere duhovnije imajo pa tudi po nekaj odpadnikov, na pr. Mirna 5, St. Peter 3

Druga seja deželnega zbora bila je v četrtek popoldne o 5 uri. Najprej se prebere in potrdi zapisnik prve seje. Predsednik naznani, da vitez Pajer ni mogel priti radi družinskih razmer, dr. Venuti pa radi opravkov, drugi poslanci bili so vsi navzoči razen barona Ritterja. Došle peticije izroči predsednik nekaj peticijskemu, nekaj legalnemu odseku. Dr. Abram poroča v imenu deželnega odbora o volitvah kupčijske zbornice in slovenskega veleposestva; obe volitvi potrditi se brez ugovora. Ivan Gasser bil je potem poročevalec za vse naslednje predloge deželnega odbora, ki so se brez razprave in ugovora enoglasno sprejeli. Učitelju Matiji Lebanu zvišala se je pokojnina na 200 gl. Potrdi se podpora dovoljena študentom Em. Hovainskemu in Al. Ratzmannu v znesku 80 gl. ter Fr. Catinelli-ju v znesku 100 gl. Odo. i se podpora 180 gl., dovoljena košarski šoli v Foljanu za leto 1885, ter se dovoli za leto 1886 nova podpora 260 gl. Prošnje treh učencev obrtnijske šole v Marianu se odstopijo peticijskemu odseku. Vdovi ranjkega učitelja Val. Thomanna poviša se penzija na 300 gl. in dovoli se ji enkratna podpora 50 gl. Udovi ranocelnika Schaupa podeli se za čas njenega udovstva milostna penzija 120 gl. Vpokojenemu učitelju Gašparju Likarju zvišala se penzija na 300 gl. Slednjič potrdi se podpora, dana čipkarski šoli v Dolenci Otlici v znesku 70 gl. Deželni glavar določi za tretjo sejo prihodnji torek 1. decembra o 5. uri popoldne z naslednjim dnevnim redom: 1. volitev 4 verifikatorjev; 2. o prošnji Kobleglavecev, da bi se ločili od županije Štanjelske; 3. o delitvi občinskega sveta v Šmarjah; 4. o prošnji občin Novaki in Planina pri Cerknem za delitev zemljišč; 5. o stavbnem redu za Gorico; 6. o cestni policiji; 7. o dolgu mons. Pavletiča nasproti deželi v znesku 2700 gl. Na to se seja sklone o 1/2 6 ure.

Dopisi.

Iz goriške okolice, 26. nov. — C. k. gozdno in domensko (državnih posestev) ravnateljstvo v Gorici razposlalo je županstvu v obližji Trnovskega gozda okrožnico z dne 21. nov. t. l. št. 5990, v kateri prosi, naj bi se ljudstvu razglasilo, kar sem Vam uže pred par tedni pisal, kako je namreč poskočila množina drv, ki se vsako leto izvaja in imenovanega gozda, kako prejšnji vozniki niso mogli zadostovati vsem zahtevam in kako je bilo ravnateljstvo prisiljeno, sprejeti ponudbo podjetnika, ki namerava spravljati drva v Gorico s pomočjo parne sile, ter nadaljuje od besede do besede tako le:

„Prevzemši to ponudbo imelo je podpisano ravnateljstvo edino ta namen, da zagotovi preekrbljevanje drvi za Gorico in da se tista množina drvi, katere današnji vozniki, kakor kažejo dosedanje skušnje, ne morejo o pravem času omagati, na drug način v tuktakajšnji drvarnico spravi; pri tem pa je imelo vse mogoče ozire na dosedanje voznike, to je: skrbelo je, da jim ohrani potrebne zasluzke.“

„To se posnema iz tega, da je omenjenemu podjetju naložilo v pogodbi dolžnost, da se ima posluževati domačih voznikov za privažanje drvi iz gozda do glavne ceste v mejah Trnovskega gozda, dokler ne zahtevajo prevelikih voznin; dalje, da je izključji-

in tudi Vogersko je od svojih borih lanskih 8 zopet tri izgubilo, tako da zdaj stoji v nadškofiji na drugem mestu od zadaj.

TOLMINSKA DEKANJA se je od lani doberšno popravila, poravnala je namreč malone ves lanski upadek. Pred vsemi se letos odlikuje Nemški Rut, ki ima za Gorico razmerno največ Mohorjanov, ker jih je letos pridobil 21. Lep napredek kažejo pa tudi še nekateri drugi kraji, na pr. Podmeici (12), Grahovo (10), Volče 8, Tolmin 7 in St. Vidška Gora 6. Nekaj odpadnikov pa štejejo Ponikve (8), Libušnje 5, Stržišče (4), Podbrdo pa je od lanskih 8 izgubilo še 3, ter je zdaj na prvem mestu se vé da od zadaj.

Na konci hočemo častno omeniti kraje, ki so vse hvale vredni glede velicega številca družtvenikov ker šteje na tisoč Slovencev Gorica 86, Nemški Rut 85, Lokavec 79, Gradišče 75, St. Tomaž 73, Jagersčee 73, Černiče 67, Ravnica 59, Kanal 58, Podsobotin 57, Serpenica 56, Plave 55, Livek 55, Koborid 54, Prvačina 48, Malhinje 48, Tolmin 47, Drežnica 47, Vitojba 47, Pečine 46, Novake 46 in Devin 45 udov.

Izpod 20 družabnikov na 1000 duš imajo kraji: Kred 19, Šmarje 18, Križ 18, Štjajk 18, Komen 18, Bole 18, Medana 17, Kameuje 17, Levpa 16, Lokve 15, Brestovica 15, St. Martin 15, Trenta 15, Črezvoča 14, Vedijan 14, Kozbana 14, Pliskovica 14, Gabrovica 14, Dobrodob 14, Otlica 14, Borjana 14, Trnovo kob. 14, Biljana 13, Lokovec 13, Ročinj 12, Opatje Selo 12, Kal 11, S. Polaj 11, Kobljaglava 11, Zgonik 9, Cerovo 9, Stržišče 9, Gorenje Polje 7, Logje 6, Vogersko 6 in Podbrdo 3.

Ostali, tukaj neimenovani kraji hodijo srednjo pot.

vo tistim voznikom prihranilo priležniše in z večjim dobitkom združeno privažanje čokov in družega lesu, in slednjič tudi več tisoč metrov drvi na leto, katere bi vozili iz gozda naravnost v Gorico.“

„Prebivalstvo nima torej vzroka, kazati se sovravno omenjenemu podjetju za prevažanje drvi, kakor se je žalibog uže večkrat zgodilo, in to tem manj, ker ne bo državnemu gozdnemu oskrbnistvu, ako ne bo moglo dobiti drvi s pomočjo parne lokomotive, na vse zadnje nič družega ostajalo, kakor v lastne roke vzeti prevažanje drvi, da nehajo enkrat zgorej popisane nevsučne razmere, katerih ni mogoče dalje trpeti.“

„Če bi pa moralo zares do tega priti, potem postane to vprašanje za gozdni erar čisto denarstveno, in pri najboljši volji se ne bo mogel več na dosedanje voznike tako dobrohotno ozirati, kakor se je vselej do zdaj.“

„C. kr. ravnateljstvo priporoča torej prav toplo slavnemu županstvu, naj te razmere prebivalcem svoje županije dobro razloži in pojasni ter pripomaga s tem, da neha sovravno kljubovanje, in tako omogoči državnemu gozdnemu oskrbnistvu, da jim bo tudi zanaprej dajalo zaslužek, ki jim ga prav radovoljno privoščiti.“

Miren, 17. nov. — Sprejmi, draga Soča, sledeči dopis v svoje predale. V današnji občinski seji se je pretresovalo in sklepalo o več rečeh, namreč, o razsvetljavi občinske (ulice) ceste, o daci na žganje, o odstavi občinskih varuhov itd. Kar je najvažnejše, je to, da je določenih 10 gl. občinskega daca na hektoliter žganja, dasi mora vsak prodajalec posebe plačati 20 gl. na leto finančnemu uradu.

Vsakemu pametnemu dé težko videti nezmerne pivca, bodisi da pije žganje ali vino. Ako pa pomislimo na revni stan naših rokodelcev, bodisi čevljarjev ali strojbarjev, kateri si s težkim delom služijo komaj dnevnih 50 do 70 kr., s katerimi morajo pokriti vse družinske stroške, lahko spoznamo, da si ne morejo privoščiti posebno dobrote, ako hočejo redno in pošteno izhajati s svojo družino. Zadovoljen mora biti, ako dobi saj kosček kruha pri slabo zabeljoni, kakšenkrat le na pol kuhani hrani, ker mu kurjavo pomanjkuje. Vruha tega se trudi ves dan v zaprtih in zatulih prostorih.

Torej mislim, da takemu je jako potrebno, da si bodisi v jutro ali na večer privoščiti par krajcarjev žganja, ker razvidno je, da takemu ni mogoče piti vino vsak dan.

Radi tega zdi se mi oni sklep neopravičen, ker mora le ubogi naložen biti čez mero. Iz gotovih virov vem, da naša občina ima dohodke, pa še več stroškov, pa vendar prav ni, da mora le ubogi najbolj tlačeni biti; saj se lahko tudi srednjemu in višjemu stanu kaj malega naloži; gotovo bode laže svoje breme prenašal.

Nisem zato, da bi žganjar prav prost bil, kakor je bil do zdaj; naj plača tudi on 3 do 5 gl. letnega občinskega dacka; pa tudi mesarju in krčmarju naj se h kilu in litru kaj doloži, in bo bolje.

Ako pa želijo nekateri iz občinstva, žganjepivstvo zatreti, naj drugače postopajo. Zatro naj prej velike tovarne, in potem komaj naj gledajo, da pridejo do cilja, da se bo smelo le pravo žgano žganje prodajati. V tem času prepovedati se mora tudi vsako ponarejanje, barvanje, mešanje „vina“ s spiritom itd., katero še dosti več škoduje človeškemu zdravlju, nego redno žganjepivstvo.

Ali pa morda želijo le svojim štirim prodajalcem žganja še ta mali prodaj prikratiti ter prodajalcem bližnje občine in mestu dodati ga, to ne vem. Ako pa menijo, da bodo imeli od tega velike dohodke, mislim, da se jako varajo, ker prodaj je tako pičel, da ne vem, ali vsi štiri prodajalci skupaj od 10 do 12 litrov na dan prodajo. Ako bi pa veleslavni deželni odbor to naklado potrdil, gotovo da bi se komaj polovica tega prodala. Pravicoljub.

Iz Černič, 24. novembra. — Naše občine silno trpijo zaradi velicnih bolnišničnih stroškov, ki so resnično neprenesljivi. Marsikdo si stavi vprašanje, kako to?

Naši ljudje, ko zbolijo bodi si doma ali na ptujem, bojijo se v našo goriško bolnišnico. Ako so doma, raje hirajo brez zdravniške pomoči; tudi raje umerjejo nego bi tje šli. Zopet na ptujem našim domačincem se na misel ne pride domača bolnišnica; bolnik gre raje v ptujo. Zakaj? ker je dobro postrežen pod dobrim nadzorstvom z zdravniško pomočjo.

Tako tudi naši bolniki večinom se zdravijo po ptujih bolnišnicah, ker jim ni mar na zadnje za račun mislet, saj račun plačajo občine. In tako raste vedno pomanjkanje v občinskih denarnicah.

Torej občine zahtevajte od našega veleslavnega deželnega zbora, ki se prav zdaj snide, naj prišče, od kod izvira nezaupnost naših domačinov bolnikov do naše domače bolnišnice in zakaj se je bojijo. Ker je pa domovinska postava baje le uprašanje, katero se nikdar ne reši, zato občine zdravite se, spati ne, posebno sedaj ne, ko so naši vrlji poslanci skupej, kateri Vam bodo za gotovo azbeldi po močeh, da bo

bolnišnica prijazno pribežališče, v katero bodo še iz ptujega naši bolniki radi zahajali, in denar ostane v deželi. In s tem se tudi, ako ne popolnoma odpravi, vsaj nekoliko olajša naše breme.

L.

Volče, dne 23. nov. — Naši ljudje večkrat tožijo, kako so imeli v starih časih sejme pod tukajšnje vaško lipo ali okolo cerkve v čast in veselje, pa tudi v dobiček ti fari, a sedaj so vsi na Mostu pri sv. Luciji. Tudi dekanjski arad, pravijo, bi bil boljše na svojem mestu tu pri nas, v najstarejši fari naše deželice, in glavarstvo pa sodnija je v zakotnem Tolminu mesto da bi bili tu na državni cesti. Ne vem, koliko so take tožbe opravljene, a to je gotovo: Volče so v takem lepem, priložnem in zdravem kraju, da bi lahko že iz tega vzroka v marsikaterem oziru bile na prvem mestu med vami, tudi med trgi naših gora. Lahko bi bilo tu ognjišče narodnega ogrevajočega duha in še kak Benečan bi se ga lahko navzel nobenemu v škodo, a sebi in svojim v prid. Sicer ognjišče je, drva so, večkrat so še ogenj vpihali, saj smo imeli že bralno društvo ali čitalnico! Fantje imajo tudi krepka grla, radi pojejo, kakor moreš slišati skoro vsak večer, pa morajo peti le tiste kratke, pri katerih se vedno ponavljajo besede in melodija, da ni brzo konec. Vender so tudi pevci, ki morejo lepo ubrano zapeti. Hvala za to našemu organistu, ki ima tudi za dobro cerkveno petje veliko skrb. Udeležil se je na jesen poduka v Cecilijanskem petji v centralnem semenišču in je še poprej na svojem domu mladeniče podučeval v cerkvenem petji, kakor g. učitelj dekleta. Imata vsak svoj harmonij. Tudi se sliši o ustanovljenju pevskega društva. Cecilijansko društvo ima med nami svoje ude, še več jih ima zapisanih naše politično središče: Sloga.

Tako je res vse pripravljeno: ognjišče in drva, le iskre manjka, ki bi ne le srca vnela ampak jih tudi stanovitno grela. Ako se to zgodi in se vname navdušenje za pravo narodno omiko in zgori v dobrih društvenih svitel kres, bodo spet k nam hodili so sedi iz hribov in dolin po boljše blago, kakor na sejem.

Tolmin, 20. nov. — Nove orgle na Grahovem m. 8. septembra t. l. blagoslovil je na Grahovem prečastiti gospod Jožef Kragelj, dekan tolminski, nove orgle, katere sta izdelala in postavila brata gg. Ignacij in Ivan Zupana iz Kamnegorice na Gorenjskem.

Orgle te so narejene na sapnico s stoški. Opmniti imamo, da orgle na stoške zmagajo orgle starega stroja s svojim glasom za polovico. V novejšem času se ne gleda le na število spremenov in potez, ampak na pravi izraz značajev, bodisi mogočnih ali milobnih spremenov. Orgle s 6mi spremeni kolektivni na Grahovem zmagajo vsake orgle z 12 spremeni starega stroja. Posebne opombe vredno je, da so vse one lesene piščali v „principalu“ prve oktave, katere drugi orglarji izdelujejo iz lesa, nadomeščene s cinkastimi (to je s pocinjene cinka). To pocinjenje je nova iznajdba g. Ivana Zupana, katero je svetovno znani strokovnjak, profesor dr. Reuter, v 40. št. „Orgel und Pianobau-Zeitang“ izhajajoče v Berlinu, tako laskavo opisal. On imenuje to iznajdbo „triumf“ tekočega stoletja. Ker je krepkost in jasnost intonacije odvisna deloma od znotranje in zunanje gladkosti piščali, je pri grabovskih orglah v resnici zadeta nad vse nade. Orgle so po velikosti podobne onim na Livku; razlika je le v tem, da je omara narejena vsled zgradbe cerkvene v romanskem slogu, da so piščali vsleu akustike širše in da imajo v manualu namesto „bordon-a“ 8' ni „gedackt“. V zadregi smo, kateremu spremenu bi dali prednost: ali principalu s svojim krepko donečim glasom, ali milemu salicionalu, nežnemu dolce, krepkim oktavam ali čili miksturi. Pedala je sicer samo 1 spremen 8' zaprt, a ta je tako mogočen in čist, da potresa cerkvene stene. Meh je „magazin“ z noter in ven tekočimi gubami; gonišče je jako lahko in priročno. Sapa teče mirno ter ne preuzročuje nobenih tresajev, naj se meh goni kakor koli se hoče. Vse piščali intonirane so po „expressionu“ na 90 mm. sapne sile. Manual ima 54 tast od C — $\bar{7}$; pedal pa ima 22 tast od C — a in je srpaste oblike, da je izgranje prav lahko. Igralnik na listni strani orgel je jako lep; sploh je vsa mehanika tako trdna in lična, da vse tiho in mirno teče in je igranje dokaj lahko. Spremeni se lahko in tiho odpirajo kakor pri harmoniji. Značaj vsacega spremena je popolnoma zadet. Trije zbiralniki pod togama za piano, forte in fortissimo omogočajo, da se v trenutku da orglam nežni pianissimo do največje skapne sile; namestajajo torej popolnoma drug manual; pedal je z manualom po posebni potezi zvezau.

Cestitamo gg. izdelovateljema in vrhom Grahovcem, da so si izbrali mojstra, ki sta jim postavila orgle, katere so kinč cerkvi in ponos občini, in želimo, da bi vrla mojstra še prav mnogo svojih krasnih orgel postavila na Primorskem. Cena orgel je primeroma z njih dobroto jako nizka. Stanejo uamreč samo 750 gl.

Danilo Fajgelji.

Politični pregled.

Dne 25. t. m. sešli so se deželni zbori razen tržaškega, za kateri so volitve na nedoločen čas odložene; njihovo delovanje bode neki trajalo do Božiča, le nekaterim hoče vlada menda podaljšati zasedanje do srede januarja, ko bi ne bili do tedaj še svojim delom gotovi. Odkar je dež. zborom odvzet njihov nekdanji upliv, vrši se tudi njihovo delovanje bolj mirno, tako bode gotovo tudi letos, potrjevali se bodo računi prejšnjih let in odobrvali brez posebnega razgovora dež. proračuni za prihodnje leto. Le češki dež. zbor zna biti zanimivejši, ko bode pretresoval vnovič volilno reformo, ker lansko leto sklenena ni zadobila Najvišega potrdila. Tudi moravski Čehi hočejo staviti predlog o razširjenji volilne pravice na petakarje; temu navetu bode se pa ustavljala nemška večina, da bi vsled prenarejenega volilnega reda ne bila potisnena v manjšino. In štajerski konservativci nameravajo staviti predlog, da se ljudske šole zopet izročé duhovskemu nadzorstvu.

Po mesečnem prestanku je ogerski drž. zbor pričel svoje delovanje, in koj v seji 21. t. m. je vlada podala več vladnih postavnih načrtov; med temi bi bili najvažnejši oni o podaljšanju poslaniškega mandata od 3—5 let, o preustrojni občinskega reda in oni, kako bi se izvršila sklenena reforma gosposke zbornice.

Hrvaški zbor uže skoz dalj časa nadaljuje razpravo o preosnovi uprave; vsi količkaj neodvisni poslanci se protivijo predloženemu načrtu in branijo samoupravo mest in trgov; ali kakor se vidi, brez vsega uspeha; poslušna večina vzdržuje bana in ž njim madjarsko gospodstvo, in konec vsega dolgotrajnega razgovora bode, da se vsprejme nespremenjen predložen načrt. Naj omenimo še, da je poslanec Barčić stavil predlog, naj se ban in justični predstojnik postavita na zatožno klop, ker se je proti poslancema dr. Starčeviću in Grzaniću pričel preiskovalni zapor.

Nemški drž. zbor si je izvolil prejšnje predsedništvo. Prestolni govor, katerega je prečital v zboru minister Bötticher, zatrjuje, da se ohrani evropski mir, in odločno poudarja, da Nemčija hoče skrbeti za to, da se spoštujejo pogodbe, kakor soglasno želé tudi druge evropske vlasti. Socijal-demokrati so stavili predlog, naj bi zakonodavska doba drž. zbora trajala dve leti in da bi se ne mogel razpustiti drž. zbor.

Francoska zbornica je zavrgla izvolitev štirih konservativcev, ker so za nje agitovali duhovni. Z glasovi skrajnih levičarjev in konservativcev se je ministerstvu odbil zahtevani kredit za ekspedicijo v Tonking; vsled tega skoro gotovo ministerstvo odstopi.

Prihodnji mesec se bodo vršile volitve v angleški parlament; liberalci nimajo več mnogo nade do večine, odkar so Irči sklenili glasovati za konservativce povsod tam, kjer sami ne postavijo kandidata.

Sè Španskega je došla tužna vest, da je 25. t. m. kralj Alfonz, komaj 28 let star, umrl; vladal je celih 11 let. Uboga dežela! prej te je namakala bratska krv, na to te pustošila kolera in zdaj ti je Bog še glavo odvezel! Odkar so Španjci nezvesti ostali pravnemu kralju, nimajo več stalnega miru.

Domače in razne vesti.

Razne vesti. Sejem sv. Andreja bo prihodnji ponedeljek 30. novembra. To se naznanja, ker so nekateri mislili, da bo še le v ponedeljek teden. — Utopil se je v Soči v Stračicah znani Viktori, ki je služil 53 let v Ritterjevih tovarnah. Peljal se je z drugimi 6 delavci po Soči, čola so prekopicne, drugi se rešijo, a njemu pride vrv okolo vratu in konča v Soči, kakor njegov ranjki oče. — C. k. pošta v Gorici dobila je nad vrata tudi slovenski napis, pripravljajo se slov. napisi tudi drugod na pošti, kjer so manjkali. Prošnja je pomagala, vlada se je ozrla na 13.000 Slovencev; „Corriere“ bo pa najbrže upil, da italijanstvo se zatira. — Č. g. Andrej Znidarčič, do zdaj kaplan v Vilessu, prišel je v Prvačino. — Na c. k. ženskem učiteljski v Gorici dá se s početkom bodočega šolskega leta nekoliko več pravice deželnim jezikom nego do sedaj. Skrajni čas je za to. — Imenovanja. Davčni

prigledniki so imenovani: Nikolaj pl. Manzolini, Avgustin Bidischini, Friderik pl. Benigni, Ivan pl. Favento; davčni pristavi pa: Avgustin vitez Bosizio, Peter Stabile, Leopold Konič, Natal Varetton. — Slovensna črna maša po ranjek škofu Della Boni bila je danes ob 10. uri predpoludne v prvostolui cerkvi goriški; služil jo je mil. gosp. knez in nadškof. — Misijon bodo imeli v Šempasu, Cerničah in Solkanu.

Pohlevne želje irredentov naznanjale so se te dni v Gorici v posebnih tiskanih objavah, ki so se razpošiljale na razne strani. Iz njih je razvidno, da želijo: 1. manj tujcev, ki bi odkrivali irredentsko gibanje; 2. da edinost in sloga bi se ne smeli nikoli skleniti med Italijani in sovražniki italijanske narodnosti; 3. da meščani naj bi ne hodili k takim večernim shodom, kjer se shajajo osebe, nasprotne italijanskim čutom; 4. da razburjena četa irredentov naj bi zasadila zastavo svobode, da bi se po njenej inicijativi pregnali iz italijanskega raja nasilniki, ki so si podvrgli ta zadnji kos italijanske zemlje; 5. naj bi se Dunaj ne zmenil za nje in naj bi pozabil, da Goriško spada k Avetriji, da bi se tako laže povrnil k svoji pravi materi Italiji; 6. da bi prišel v Gorico po vsaki ceni simpatičen polk bersaglierov (italijanskih vojakov), da bi tako končala cirilska agitacija in bi vsi mirno živeli v italijanskem raji. Vidi se, da irredenti so jako skromni, dobri, mirni ljudje, prav taki, kakor jih opisujejo oni, ki se jih poslužujejo, da druge dražijo. Ali je morda še treba, da bomo take nesramnosti zavračali? Menimo, da ne.

V Št. Frjanu napravi „Katoliško bralno društvo“ dne 29. novembra v dvorani visokorodnega g. barona Formantina besedo po tem le sporedu: 1. Domovina, Lebanova z glasovirom, mešan zbor. I. Pozdrav. 2. Zvezdicam, napev Voleričev, mešan zbor. II. Doklamacija. 3. Nezakonska mati, samospjev. III. Igra „Domači propir“. 4. Venec (Foorsterjev). Začetek točno ob 5. uri popoldne. Ustopenina bode 20 novcev; društveniki in njih žene so prosti. Z ustopenino pobirali so bodo tudi prostovoljni darovi za društveno zastavo.

Štanjelsko vinarsko društvo bo imelo v nedeljo dne 6. decembra popoldne ob 3. uri v Tomaji občni zbor z naslednjim dnevnim redom: 1. Nagovor predsednikov. 2. Poročilo tajnikovo. 3. Poročilo blagajnikovo. 4. Predlog predsedništva o nakupu zemljišč. 5. Nasvet vodje g. R. Dolenca o obdelovanju vinogradov. 6. Nasvet prof. g. E. Kramarja o napravi društvene kleti v Štanjelu. 7. Nasvet prof. E. Kramarja o kmetijskem točaji. 8. Predlog predsedništva o društveni knjižnici. 9. Nasveti posameznih udov. Ker so točko dnevnega reda važne in nujne, pričakuje podpisani odbor, da se udeležé vsi udje zborovanja. Tiste g. ude pa, ki še niso plačali opravnega deleža za opraviino leto 1885/86, opozorujemo, naj to blagovolé storiti do obnege zbora, drugače jih bode moralo ravnateljstvo izključiti v smislu pravil §. 7. 2. Štanjel, dne 21. novembra 1885. Odbor vinarskega društva.

Na znanje. P. n. gospodom, ki so po meni pristopili k „Matici hrvatski“, uljudno naznanjam, da so društvene knjige za tekoče leto došle in se dobivajo pri g. Mateji Koršič-u, čitalničnem čuvaji v Gorici. Kdor bi jih želel po pošti na dom dobiti, naj se blagovoli pismeno pri meni oglasiti.

V Štandreži, dne 25. novembra 1885.

FR. BAJT poverjenik „Maticе hrvatske“.

Iz Sezane dobili smo priporočeno dopisnico, s katero nas prosi g. učitelj Albin Štokelj, naj bi potrdili, da ni pisal on vesti o sezanski čitalnici v zadnji številki „Soče“, pod katero je bilo stavljeno ime Albin. Radi ustrežemo učiteljevi želji ter povemo, da onega sestavka ni pisal on in da podpis je bil le izmišljen od drugega gospoda (pseudonym). Sicer pa ako bi tudi bil pisal, bi se ne bil v ničemom pregrešil.

Uredništvo.

Poslano.

ANDREJ KENDA iz Volč doma blizu Tolmina, ki ima pri sebi vojaški izkaz, da je služil pri c. kr. terdnjavske topničarstvu, obraza okroglega, očij sivobelih, brado ima ne gosto, sem in tje razneseno, postave srednje, je v noči 22. t. m. pri meni vlomil omreženo okno in okral v štacuni. Ker sem zvedel potem, da je pete odnesel tje proti Tratu, svarim gospodarje, da, ako bi se prišel ponujat v službo, naj si ga ogledajo, in ako ga spoznajo, naj ga naznanijo županstvu. Junaka, tudi uže žendarmi iščejo.

IVAN PAHOR, posestnik v Renčah.

Na prodaj so različne vrste
DRV ZA KURJAVO.

Obrniti se je na FR. JESENKA

v Rabatišči št. 20 v Gorici.

Zahvala.

Podpisani si štejem v prijetno dolžnost izreči čestitemu gospodu Simonu Gaberšček-u, tukajšnjemu vikariju, najsrdečjšo zahvalo za 36 raznih slovenskih knjig, katere je blagovolil pred nekaterimi dnevi podariti tukajšnji krajni šolski knjižnici. — Vivant sequentes!

V Štandreži, dne 25. novembra 1885.

FR. BAJT,
oskrbnik krajne šolske knjižnice.

Stavbinski slogi,

zlasti kričanaki, njih razvoj in kratka zgovovina z dodatkom o zidanju in popravljani cerkva. V tokstu 145 slik in 40 tabel s 305 slikami. Spisal J. FLIS, špirtural v kneso-škofovem semenišči. Ta knjiga je ravnokar izšla v „Katoliški tiakarni“ v Ljubljani in jo prodaja v Gorici po 6 gl. 50 kr. izvod

M. Coppag,
v semenških ulicah.

Izvrstno istrsko vino,

lasten pridelek

posestnika Avgušтина Ritossa

iz Vizinade,
prodaja se na debelo

Via della Croce v Gorici št. 9

blizu Preture pri sv. Antonu.

Jožef Culot,

trgovec na debelo in na drobno
v Raštelji,

naznanja slavnemu občinstvu, da ima v svoji štacuni veliko zalogo vsakovrstnih igrač, novostij in različnih punčik z obleko in brez nje, razne vrste volnenega blaga, rokavice, črne ovratne rute za duhovnike, zapestke raznih vrst, skoraje, volnene čevlje za zimo s podplati in brez njih vsake velikosti, in prav mnogo drugih rečij: najfinije podobice iz Pariza, svetinje, razpela vsake vrste tudi z nikla in bele kosti s stojalom, kipe, rožne vence najrazličnejših vrst in tudi z bisernih matice, najfinije na verižici s srebra itd.

Cene tako nizke, da se ni bati tekmovanja.

EDINO

v največji krojačnici za moške

IGNACIJA STEINER-JA
V GORICI

nahajajo se izgotovljene v neizmerno izbiri
ZA ZIMSKI ČAS

povrhnje sukuje za moške podoblene z volno . . . po gl. 10 do 40
popolna obleka za moške, lično delo po gl. 10 do 30
hlače za moške, nov kroj . . . po gl. 3 do 10
Mentchikoff za moške . . . po gl. 14 do 26
halje Nordpol (severni tečaj) neizmerne trpeža . . . po gl. 10 do 12

BOGATA ZALOGA

plaščev watherproof, dolman, sacco za gospe — za to blago odprt se je v večjo složnost gospodov odjemnikov poseben oddelek v posebnem, ločenem prostoru blizu prodajalnice.

watherproof in povrhnje sukuje za otroke od 2 let in več.

Blago vsake vrste za delo po meri, cene prav nizke, delo lično, stvari, ki ne dožadajo, se zmenijo brez težave.

Edino zaloga srajc, jop, izvornih svitje z volne iz imenitne tovarne v Stockolmu pod odgovornostjo prof. dr. Jagerja.

Oznanilo.

Ravnateljstvo zastavljavnice (Monte di pietà), ustanovljene po grofu Thurnu v Gorici naznanja, da bode dne 7. decembra začela javna dražba (kant) nerešenih zastav III. četrta leta 1884, t. j. tistih, ki so bile zastavljene meseca julija, avgusta in septembra 1884.

Ravnatelj: D. LOVISONI.

Piccoli-eva esenca za želodec.

G. PICCOLI v Ljubljani.

Ordavljaja kakor je razvidno iz zahvalnih pisem in zdravniških spričeval boleznih v želodcu in trebuhu, bodenje, krč, želodecne in premenjavno mrzlice, zabasanje, hemoroide, zlatenico, migrene itd. in je najboljši pripomoček zoper gliste pri otrocih.

Pošilja izdelovatelj po pošti v škatljicah po 12 steklenic za 1 gl. 36 novc. Pri večem številu dobi se primeren odpost.

Gosp. Gabrielu Piccoli-ju, lekarju v Ljubljani

Na zahtevanje potrjujem, da sem Vaš evret za želodec, kojega deli so mi dobro znani, v velikih slučajih vpešno rabil proti boleznim v želodcu in zlati zili.

Ljubljana, mesec januar 1884.

Dr. Emil ritez Stöckl,

c. k. vladni svetovalac in deželno-sanitetni poročevalec.

Uspešnost tega izvrstnega zdravila spričujejo tudi gg. dr. D. Agostini, dr. Cambon, vitez dr. Goracuchi, dr. Pardo — sloveči tržaški zdravniki.

Podpisani potrjuje, da ima želodečna esenca ljubljanskega lekarja Piccoli-ja hitro in prečudne zdravilne moči. Z njo ozdravelo je mnogo ljudi moje in sosedne župnije; komaj preteče dan, da ne bi kdo prišel k meni, ki me prosa za jedno steklenico želodečne esence, kojih imam vedno nekoliko pripravljenih.

A. Wlasič, župnik-kanonik. Plomin, Primorsko.

Po 15 kr. steklenico prodaja v Gorici lekarna Pontoni, v Tolminu Palisa, v Korminu Franzoni, v Gradiscu Coassini, v Gradežu Pasqualis in nahaja se večinom v vseh lekarnah na Tirolskem, v Trstu, Istri in Dalmaciji.

UŽE 50 LET

obstoječa, dobro znana štacuna
na debelo

„zum guten Hirten.“



prej Vinc. Strohschneider,
NA DUNAJI,
1. Rothenthurmstrasse 14

razprodaja vso svojo zalogo
pravih brnskih volnenih rob

v ostalih kosih za možko obleko, zadostujočih za celo obleko, namreč sukajo, hlače in telovnik, v vseh barvah in nepokoneč.

Ijivega trpeža po naslednjih dveh nizko določenih cenah in sicer:

II. vrsta za popolno obleko gl. 3.50

I. vrsta gl. 4.50

Od teh ostalih kosov se ne razpošiljajo uzorci, pač pa se zavežem s tem javno, da vzamem blago, ki ne bi ugajalo, brez obotavljanja nazaj.

Razpošiljajo se omenjene robe, ne da bi se zaračunili stroški zaboja proti poštnemu povzetju ali za poslani denar.

Po najvišjem povelji Njeg. ces. in kr. Veličanstva.

Bogato založena, po c. k. vodstvu

loterijskih prihodkov zagotovljena

XI. DRŽAVNA LOTERIJA

za skupne vejaške dobrodelne namene.

11.135 dobitkov v skupnem znesku 201.000 gold.

in sicer: 1 glavni dobitek s 60.000 gl., 1 glavni dobitek s 15.000 gl., 1 glavni dobitek z 10.000 gl., 1 glavni dobitek s 5000 gl. enotne papirne rente, s 16 pred-in podobitki, potem 5 dobitki po 1000 gl. in 10 dobitki po 200 gl. enotne papirne rente, slednjič dobitki v gotovini po 100 gl., 80 gl., 60 gl., 40 gl., 20 gl., 10 gl., 8 gl. in 6 gl. v skupnem znesku 100.800 gl. Srečalo se bo nepreklicljivo 29. decembra 1885.

Srečka stane 2 gl. a. v.

Natančneje določbe obsega igravni načrt, ki se dobiva brezplačno pri oddelku za državno loterijo (Stadt Riemergasse 7, 2. Stock, im Jacoberhofe), ako tudi pri mnogobrojnih razpisalcih.

Srečke se določijo poštne proste.

Na Dunaji, meseca oktobra 1885. **C. k. vodstvo loterijskih prihodkov, oddelek za državno loterijo.**



EDINA
največja in najnovejša
KROJAČNICA

in
ZALOGA

vsakovrstnega sukna ter gotove obleke za gospode vsakoga stanu pri

MARTINU POVERAJI

v Gorici na Travniku
poleg Kosarne

Naročbe se hitro in lično izvršujejo po najnovejšem kroji in poštenu ceni.

POTNIKE IN BLAGO
spravlja v

Ameriko

najbolje in najceneje

Arnold Reif, na Dunaji, I. Kolowratring h. št. 9

(Najstarejša firma te vrste.)

LEKARNA TRNKOCZY

zraven rotovža, na velikem mestnem trgu v Ljubljani
priporoča in razpošilja s poštnim povzetjem

Marijacejske kapljice

za želodec,



MARIA-ZELLER
TROPFEN
NUR ECHT BEI
APOTHEKER TRNKOCZY
LAIBACH 1 STÜCK 20.

Laterim se ima na tisoče ljudi zahvaliti za zdravje, imajo izvrsten vsepri vseh boleznih v želodcu in so neprekosljivo sredstvo zoper pomankanje siasti pri jedi, slab želodec, urak, vetrove, koliko, zlatenico, bljuvanje, glavobol, krč v želodcu, bitje srca, zabasanje, gliste, bolezni na vranici, na jetrih in zoper zlato žilo.

SVARILLO! Še jedenkrat nam je omeniti, da so te kapljice izpostavljene velikemu ponarejanju. Mnogo ljudi je, ki ne znajo pripravljajna teh kapljic in pod imenom „Marijacejske kapljice“ razpečavajo slednje kot ponarejene kapljice mej nevednim ljudstvom. Te kapljice zaradi svoje brezvspešnosti niso prave „Marijacejske želodečne kapljice“. Kdor torej želi pravih „Marijacejskih želodečnih kapljic“, pazi naj pri kupovanju vedno na goretno podobo Matere božje, ki je za varstveno znamenje postavno zajamčena in mora biti na vsaki steklenici.

Dobivajo se v lekarni Trnkoczy zraven rotovža v Ljubljani, so najboljše in, kakor mnoga zahvalna pisma potrjujejo, najskušenejše in prosepnejsje kapljice zoper vse želodečne bolezni in njih nasledke.

1 steklenica velja 20 kr., 1 tucat 2 gl., 5 tucatov samo 8 gl.

Razpošilja se s pošto najmenj jeden tucat steklenic. Naslov: Lekarna Trnkoczy v Ljubljani.